
Περιβαλλοντικές Προτεραιότητες για τη Λεµεσό 
Λουκάς Ψυλλάκης, Περιβαλλοντολόγος BSc, MSc, AMIEnvSc, CES 
 
Το µέγεθος της Λεµεσού και ο γρήγορος ρυθµός ανάπτυξης της, η τεράστια 
εισροή τουριστών κάθε καλοκαίρι και η πίεση του δέχονται, απο τουρίστες και 
ντόπιους, το περιβάλλον, το δίκτυο µεταφορών και τα συστήµατα διαχείρισης 
σκυβάλων και αποβλήτων είναι γνωστά στους περισσότερους απο εµάς που 
ζούµε σ΄αυτή την πόλη. ∆υστυχώς τα περιβαλλοντολογικά προβλήµατα που 
προέρχονται από τα πιο πάνω γίνονται όλο και πιο σοβαρά και ο αντίκτυπος 
τους στη ποιότητα ζωής στην πόλη µας γίνεται όλο και πιο εµφανής.

Είναι πολλά τα θέµατα και οι προτεραιότητες που πρέπει να τεθούν.

Μια απο τις πιο βασικές προτεραιότητες µάλλον πρέπει να είναι η διαχείριση 
σκυβάλων. Οι περισσότεροι στην Κύπρο γνωρίζουν για το µισό τόνο 
σκουπιδιών που ο καθένας απο εµάς παράγει κάθε χρόνο. Πολλοί είναι αυτοί 
που ξέρουν τι σηµαίνει ανακύκλωση αλλά µάλλον λίγοι είναι εκείνοι που 
συµµετείχαν σ’οποιοδήποτε µέρος της διαδικασίας, παρ’όλες τις ακούραστες 
προσπάθειες των τοπικών αρχών και του Συνδέσµου Ανακυκλωτών. Είπα 
«µέρος της διαδικασίας» επειδή αυτό που δεν ξέρει το κοινό είναι ότι η
ανακύκλωση δεν σηµαίνει απλώς να ρίχνουµε γυαλιά ή αλουµίνιο σ’ένα ειδικό 
κουτί. Επίσης πολύ λίγη ανακύκλωση γίνεται στην Κύπρο επειδή το νησί δέν 
έχει την συγκεκριµένη υποδοµή και τα περισσότερα συλλεγµένα υλικά πρέπει 
να εξάγονται για ανακύκλωση- πράγµα που συνεπάγεται συχνά οικονοµική 
ζηµιά. Σε σύγκριση, το Λέστερ στο Ηνωµένο Βασίλειο, µια πόλη µε µόνο 2.5 
φορές τον πληθυσµό της Λεµεσού, έχει 100 κέντρα ανακύκλωσης και 
ανακυκλώνει 350 τόνους ατσάλι κάθε χρόνο. Παρ’όλα αυτά, και το Λέστερ 
έχει πολλή δουλειά να κάνει ώσπου να φθάσει τα επίπεδα και τους στόχους 
των Οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις Άχρηστες Συσκευασίες.
Μπορούµε να καταλάβουµε έτσι πόση δουλειά χρειάζεται να κάνει η Λεµεσός 
ώσπου να φθάσει σε παρόµοια επίπεδα.

Οι Ευρωπαϊκές Οδηγίες για τις Άχρηστες Συσκευασίες θα κάνουν τα 
πράγµατα πιο περίπλοκα και αυτό µάλλον σηµαίνει ότι οι τοπικές αρχές θα 
πρέπει να ξεκινήσουν την καύση µερικών σκυβάλων (παράγοντας ενέργεια 

στη διαδικασία) για να µπορέσουν 
να φθάσουν κάποια επίπεδα 
ανακύκλωσης /  ανάκτησης. Το 
έργο αυτό οι αρχές θα πρέπει να 
το χειριστούν µε κάποια 
διπλωµατία και διακριτικότητα 
γιατί το κοινό συχνά εναντιώνεται 
στην καύση σκυβάλων παρ’όλα τα 
αποδεδειγµένα πλεονεκτήµατα της 
προς το περιβάλλον (έχει και 
αρκετά µειονεκτήµατα, πρέπει να 
προσθέσω). 
 

∆ιάφορα σκουπίδια πεταγµένα κοντά στο νέο λιµάνι 



Κάτω: Οι πράσινες λίµνες στο Βατί 

Πρέπει επίσης να λάβουµε υπόψη τις Οδηγίες για τους Χώρους Υγειονοµικής 
Ταφής (χωµατερές), τις Οδηγίες Καύσης Σκυβάλων και µερικές άλλες 
Οδηγίες. Σχετικά ζητήµατα είναι και εκείνα της διαχείρισης αποβλήτων και η
ορθή χρήση των επεξεργασµένων υγρών αποβλήτων (όσο ξέρω, σήµερα, το 
νερό που παράγεται από τα υγρά αυτά παραµένει αχρησιµοποίητο), η
ασφαλής χρήση ή υγειονοµική ταφή της λάσπης που παραµένει µετά την 
επεξεργασία των λυµάτων και η ανάγκη για κάποια πρωτοβάθµια 
επεξεργασία από τις βιοµηχανίες των δικών τους αποβλήτων πριν την 
έκκριση τους στο αποχετευτικό σύστηµα.

Άνω: Ακατέργαστα βιοµηχανικά λύµατα καταλήγουν στην θάλασσα στο Καρνάγιο.

Κάτω: Το αποτέλεσµα



Κάτι άλλο που χρειάζεται κάποια σκέψη είναι η όψη του τοπίου και του 
οικοδοµηµένο περιβάλλον (το ζήτηµα είναι πως να «παντρέψουµε» τα δύο µε
αρµονία).  Μια πόλη πρέπει να είναι και όµορφη αλλά και πρακτική και 
φιλόξενη – πρέπει να είµαστε σίγουροι πως η αισθητική της όψη και η φυσική 
της οµορφιά (δέντρα, η θάλασσα, η θέα των βουνών) δένουν και δεν 
ενοχλούνται από την άλλη, τη τσιµεντένια πραγµατικότητα της πόλης, δηλ.
οδικά δίκτυα, ιδιωτικά και δηµόσια κτίρια, καταστήµατα και άλλες ανθρώπινες 
κατασκευές και τους ίδιους τους ανθρώπους.

Η Λεµεσός, δυστυχώς, αναπτύχθηκε πάρα πολύ γρήγορα χωρίς κάποιο 
σχέδιο. Άλλες πόλεις µεγαλώνουν πιο αργά, κυρίως γύρω από το κέντρο 
τους. Παρ’όλα αυτά, η συντήρηση του ιστορικού κέντρου της Λεµεσού, η
προστασία των µνηµείων της και ο προσεκτικός µελλοντικός προσχεδιασµός,
βασισµένος στο να προωθεί κτίρια «φιλικά προς το περιβάλλον» θα 
βοηθούσαν στη διατήρηση του χαρακτήρα της πόλης µας και τον εξωραϊσµό
της.

Άλλα ζητήµατα που πρέπει να λάβουµε υπόψη είναι αυτά της διαχείρισης των 
οδικών µεταφορών και της κυκλοφορίας. Η ρύπανση της ατµόσφαιρας µέσα 
στη πόλη είναι µάλλον το αποτέλεσµα της αυξανόµενης κίνησης. Επίσης 
πρέπει να δούµε το ζήτηµα του ∆ηµοτικού Ζωολογικού Κήπου (υποτίθεται ότι 
υπάρχει στην Κύπρο νοµοθεσία για ζωολογικούς κήπους, βασισµένη στις 
συστάσεις του Ευρωπαϊκού Συνδέσµου για Ζωολογικούς Κήπους και 
Ενυδρεία).  Γενικά , υπάρχει πλούτος Ευρωπαϊκής νοµοθεσίας για όλα τα πιο 
πάνω θέµατα παρ’όλο που δεν δεσµεύει πάντοτε νοµικά. Υπάρχει επίσης το 
θέµα της σωστής περιβαλλοντικής άσκησης και εφαρµογής από τον ίδιο το 
∆ήµο. Πολλά Τοπικά Συµβούλια στην Ευρώπη έφθασαν στο σηµείο να 
διενεργούν περιβαλλοντικούς ελέγχους πάνω στις δικές τους διαδικασίες και 
δραστηριότητες µε σκοπό, µερικές φορές, να πάρουν τη διαπίστωση 
ISO14001. 
 
Τέλος υπάρχουν ακόµη τα συναφή θέµατα της συµµετοχής και της 
ενηµέρωσης του κοινού. Το πρώτο προσφέρει µια πλατφόρµα και το αίσθηµα
στο κοινό ότι ανήκει και συµµετέχει σε µια µεγάλη προσπάθεια, µε
αποτέλεσµα συχνά µια πολύ χρήσιµη ανταπόκριση, ακόµη και νέες ιδέες. Το 
δεύτερο είναι αναγκαίο για την οµαλή λειτουργία όλων των πιο πάνω 
θεµάτων. Η ανακύκλωση οικιακών αποβλήτων, για παράδειγµα, απαιτεί τη 
συµµετοχή του κοινού σε µεγάλο βαθµό και γι’αυτό το κοινό θα πρέπει να 
είναι ενηµερωµένο. Μορφώνοντας τα παιδιά για το περιβάλλον θα τα κάνει να 
το σέβονται όταν µεγαλώσουν.

Όλα τα θέµατα αυτά πρέπει να µελετηθούν προσεκτικά προτού εφαρµοστεί 
οποιοδήποτε Σχέδιο ∆ράσης για το περιβάλλον. ∆εν µπορούµε όµως να µην 
λάβουµε υπόψη, καθώς συζητούµε σχέδια περιβαλλοντικής διαχείρισης ή
δράσης για τοπικές αρχές, κάτι που λέγεται «Local Agenda 21».  Η LA 21, 
όπως είναι η συνήθης συντοµογραφίας της λέξης, δεν είναι τόσο µια πολιτική 
ή ένα έγγραφο, όσο µια ιδέα. Με απλά λόγια µπορούµε να πούµε ότι είναι 
αυτό που αναφέρεται στο Κεφάλαιο 28 της Agenda 21 των Ηνωµένων Εθνών 
(που είναι, µια σειρά των περιοχών προτεραιότητας και των πολιτικών που 
αποφασίστηκαν το 1992 στο Παγκόσµιο Συνέδριο για το Περιβάλλον στο Ρίο)



ως η εφαρµογή της Agenda 21 ή Α 21 (σύντοµα) από τοπικές αρχές.
∆υστυχώς, ενώ η Α21 περιγράφει µε λεπτοµέρεια όλες τις ιδέες και εισηγήσεις 
της, οι απαιτήσεις του Κεφαλαίου 28 για την LA 21 είναι κάπως ασαφείς και 
αφήνουν περιθώρια για ερµηνεία, ειδικά επειδή καµιά τοπική αρχή δεν θα 
µπορέσει ποτέ να καταρτίσει Σχέδιο ∆ράσης που να περιέχει όλα όσα 
αναφέρονται στην Α 21. 
 
Έτσι οι τοπικές αρχές θα πρέπει να καθορίσουν τις δικές του περιοχές 
προτεραιότητας βασισµένες στην Α 21 αλλά και σύµφωνες µε τις δικές του 
ανάγκες και προβλήµατα, όπως και αυτά των δικών τους πολιτών και οµάδων 
ενδιαφέροντος. Μπορούµε να δούµε πολλά καλά παραδείγµατα LA 21 και 
µερικές φορές είναι ενσωµατωµένα σε τοπικά Σχέδια ∆ράσης ή Κοινοτικά 
Σχέδια.

Η πόλη του Λέστερ στο Ηνωµένο Βασίλειο είναι και πάλι ένα καλό 
παράδειγµα. Το 1990 το Λέστερ έγινε η πρώτη περιβαλλοντική Πόλη της 
χώρας. Επίσης αναγνωρίζεται και ώς Ευρωπαϊκή Αειφορική Πόλη 
(Sustainable City).  Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του Λέστερ ενσωµάτωσε την LA 
21 στο Σχέδιο Κοινότητας, που είναι ένα είδος σχεδίου δράσης µε γενικό 
στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, και που περιγράφει συγκεκριµένους 
και συχνά πολύ µετρήσιµους στόχους για περιβαλλοντική βελτίωση και 
αναβάθµιση, όπως τη µείωση αυτοκινήτων στο κέντρο της πόλης 
ακολουθώντας πάντα τις οδηγίες για την ποιότητα του αέρα. Επίσης στόχος 
του είναι να αυξάνει την ανακύκλωση και να προάγει την κατανόηση του 
κοινού του Λέστερ για το περιβάλλον και για την κουλτούρα.

Είναι βασικό οι στόχοι να είναι ξεκάθαροι. ∆εν πρέπει ποτέ να είναι 
απροσδιόριστοι ή αφηρηµένοι. Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του Λέστερ επίσης 
καθόρισε ορισµένους συγκεκριµένους δείκτες που θα του επιτρέπουν να 
διαπιστώνει αν οι στόχοι επιτυγχάνονται ή όχι.

Ακόµα µια Βρετανική πρωτοπόρος πόλη είναι η Οξφόρδη. Το ∆ηµοτικό 
Συµβούλιο της Οξφόρδης είναι ένα από τα πρώτα που εφαρµόζουν τη Local 
Agenda 21.  Οι υποχρεώσεις του Συµβουλίου εκτίθενται σ’ένα σχέδιο δράσης 
µε 6 βασικούς τοµείς δράσης και είναι, µε απλά λόγια, οι πιο κάτω:

1. Να διαχειρίζεται και βελτιώνει τις περιβαλλοντικές δραστηριότητες της 
ίδιας της τοπικής αρχής.

2. Να ενσωµατώνει στόχους για αειφόρο ανάπτυξη στις πολιτικές και τις 
δραστηριότητες της τοπικής αρχής.

3. Να προωθεί την ενηµέρωση, γνώση και επιµόρφωση.

4. Να συµβουλεύεται άτοµα από το ευρύ κοινό και να τους εµπλέκει στο 
σχέδιο.

5. Να συνεταιρίζεται µε τοπικές οµάδες.

6. Να καταµετρά και επιβλέπει και να πληροφορεί για την πρόοδο.



Ο πρώτος τοµέας µπορεί, από τεχνικής άποψης, να είναι και ο πιο 
περίπλοκος. Θα πρέπει, µεταξύ άλλων, να στοχεύει και στη βελτίωση της 
ικανοποιητικής χρήσης ενέργειας και νερού, την ελάττωση της χρήσης και 
σπατάλης χαρτιού από το ίδιο το ∆ηµοτικό Συµβούλιο και την εξεύρεση 
τρόπων για µείωση της µόλυνσης µέσα στην πόλη.

Τρεις από τους πιο πάνω τοµείς δράσης βασίζονται στην εµπλοκή και 
βοήθεια από το ευρύ κοινό και ενδιαφερόµενα µέρη. Στην Κύπρο αφήνουµε
πολλή από τη δραστηριότητα της ενηµέρωσης στα χέρια των Μ.Κ.Ο. και των 
επαγγελµατικών οργανισµών και πολύ λίγα γίνονται από τις αρχές. Το 
∆ηµοτικό Συµβούλιο της Οξφόρδης συνεργάζεται µε τοπικές οµάδες και 
επιχειρήσεις για να προωθεί την ενηµέρωση, να δηµοσιεύει τις 
δραστηριότητες του και να εξασφαλίζει πολύτιµες εισηγήσεις από 
ενδιαφερόµενα µέλη του κοινού. Οργανώνει επίσης τα δικά του δρώµενα,
όπως είναι η εβδοµάδα περιβάλλοντος κάθε χρόνο.

Βέβαια η Οξφόρδη είναι ένα καλό µοντέλο για να βασίσουµε πάνω της τις 
δικές µας δραστηριότητες αλλά δεν θα ήταν πολύ ρεαλιστικό να πιστέψουµε
ότι µπορούµε να τη µιµηθούµε στο σύντοµο µέλλον. Ενώ εµείς στη Λεµεσό 
περιµένουµε µε αγωνία την πρώτη µελέτη για την ατµοσφαιρική µόλυνση στην 
πόλη µας, το ∆ηµοτικό Συµβούλιο της Οξφόρδης δηµοσιεύει στο διαδύκτιο 
κάθε µερικές ώρες πληροφορίες για τα επίπεδα ατµοσφαιρικής µόλυνσης από 
θείο και νιτρικά οξείδια, µονοξείδιο του άνθρακος και ατµοσφαιρικό όζον.
Κάθε φορά που έλεγξα την ιστοσελίδα οι πληροφορίες αυτές που 
προσφέρονται ήταν της τελευταίας ώρας.

Πόλεις όπως το Λέστερ, η Οξφόρδη, το Άαρχους στη ∆ανία, το Μπρνό στη 
Τσεχία, η Κάλβια στη Μαγιόρκα, το Ταµπέρε στη Φιλανδία, το Βέλς στην 
Αυστρία και πολλές άλλες έχουν ήδη προχωρήσει µε δικά τους σχέδια 
βασισµένα στην LA 21 και τα σχέδια αυτά µπορεί να χρησιµοποιηθούν σαν 
εξαιρετικά παραδείγµατα του πως πρέπει να προχωρήσει και η Λεµεσός.

Βεβαίως, η κάθε πόλη έχει τα δικά της ξεχωριστά χαρακτηριστικά και η
περιβαλλοντική διαχείριση και βελτίωση της Λεµεσού, όπως και αυτή όλων 
των άλλων πιο πάνω πόλεων, θα απαιτήσει µακροχρόνια και συνεχή 
δέσµευση αν είναι να έχουµε µια πόλη µε περιβαλλοντικές ιδιότητες που θα 
µας κάνουν πραγµατικά περήφανους.
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